

南通市关心下一代工作委员会

通关工委〔2022〕20号

关于认真学习贯彻落实中办国办 《意见》和省两办《实施意见》的通知

各县（市、区）关工委，市政法系统、市市级机关、市教育局、市农业农村局、市民营经济关工委：

2021年12月7日，经党中央、国务院同意，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的意见》（厅字〔2021〕46号，以下简称《意见》）；2022年7月20日，经省委、省政府同意，省委办公厅、省政府办公厅印发《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的实施意见》（苏办厅字〔2022〕57号，以下简称《实施意见》）。根据“两个意见”要求及省关工委部署，结合全市关工委工作实际，现就认真学习贯彻落实“两个意见”精神有关事项通知如下：

一、强化使命担当，充分认识“两个意见”的重要意义

在建党百年历史性时刻出台的《意见》，是中国关工委成立以来

来首个由中共中央办公厅、国务院办公厅印发的关于加强关工委工作的纲领性重要文件，在关工委发展历程中具有里程碑式的重大意义。《意见》立足实现第二个百年奋斗目标的全局，进一步明确了新时代关工委工作的总体要求、工作原则、重点任务和加强关工委建设、强化组织实施的主要举措，为做好新时代关心下一代工作提供了根本遵循，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对关工委工作的高度重视和对广大“五老”的亲切关怀，是习近平总书记对关心下一代工作重要指示在关工委工作中的具体化，对于做好新时代关工委工作，具有重要的政治意义、时代意义和实践意义。

省委办公厅、省政府办公厅联合印发的我省《实施意见》，通篇贯彻习近平总书记对关心下一代工作重要指示、贯穿中办国办《意见》精神，着眼新征程上关工委工作面临的新任务，梳理省关工委成立30多年来的实践经验，从四大方面、13条具体内容明确目标要求和任务举措，是中办国办《意见》在江苏落地落实的具体化，是省委、省政府加强对关工委工作领导的有力举措，为做好新时代全省关工委工作提供了制度支撑，对于更好发挥全省关工委和广大“五老”在培育新一代江苏人中的优势和作用，具有重要的指导意义。

全市关工委要从党的事业后继有人的战略高度，提高政治站位，增强责任意识，深刻领会、全面认识“两个意见”出台实施的重要意义，紧密结合关工委工作实际，牢牢把握加强新时代关工委工作的总体要求，牢牢把握做好新时代关工委工作的重点任务，牢牢把握全面提升新时代关工委建设水平的工作要求，牢牢把握强化组织实施的重要举措，履行好中央和省、市委赋予的加强新时代关工委

工作的政治责任。

二、结合履职尽责，准确把握“两个意见”的内容要求

“两个意见”以习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记对关心下一代工作重要指示为统领，站在党和国家事业发展全局和关心下一代事业长远发展的高度，着眼新征程、新形势、新任务，系统梳理长期以来特别是党的十八大以来党领导关工委工作的实践探索和成功经验，提出一系列创新思路和重要举措，具有很强的政治性、权威性、针对性、指导性，对于关工委工作融入新时代、适应新要求、汇聚新动力、解决新问题、开创新局面，全面推进规范化和实现高质量发展，必将产生重大而深远的影响。

要准确把握新时代关工委工作的总体要求。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记对关心下一代工作重要指示，坚持党对关工委工作的领导，坚持服务党和国家工作大局，坚持把立德树人作为根本任务，坚持发挥“五老”优势作用，坚持与时俱进、改革创新，以理想信念、思想道德、传统文化、科技素养、法治教育为重点，促进青少年成长成才，为培养德智体美劳全面发展的时代新人，建设“强富美高”现代化新南通贡献力量。

要准确把握新时代关工委工作的重点任务。大力实施传承红色基因工程、“五老”关爱下一代工程，在积极引导青少年培育和践行社会主义核心价值观、加强青少年法治教育和权益保护、优化青少年健康成长的社会环境等方面着力用力、精准发力。深入开展青少年思想道德主题教育活动，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想

义思想铸魂育人，教育引导青少年传承红色基因、赓续红色血脉。加强校外教育辅导站等阵地建设，开展青少年思想道德教育、法治教育、才艺拓展、生命健康教育和劳动实践等活动。继续参与社会治理，参与未成年人司法保护，参与预防、减少青少年违法犯罪，推进基层关爱工作站建设；助力青年农民和企业青年职工成长成才；动员社会力量开展特殊青少年群体的关爱帮扶工作。

要准确把握推进新时代关工委建设的工作要求。始终把旗帜鲜明讲政治摆在首位，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”、捍卫“两个确立”，胸怀“两个大局”、牢记“国之大者”。大力弘扬“五老”精神，忠诚履职尽责，积极发挥作用。巩固完善关工委组织体系，发展壮大“五老”队伍，推进“五好”基层关工委建设。因地制宜加强教育阵地建设，打造关爱教育作品牌，深化调查研究和理论思考，加强关心下一代宣传工作，更好地服务青少年成长成才。

要准确把握强化组织实施的重要举措。要紧紧依靠各地党委政府的重视支持，进一步建立健全“党建带关建”工作机制、关工委成员单位联席会议制度，配齐配强关工委领导班子，强化工作保障。“两个意见”都要求：“对从事关心下一代工作的‘五老’给予适当经费补助、关怀帮助，在春节、重阳节等传统节日进行看望慰问，帮助他们解决实际困难。”要积极依靠党委政府抓好相关要求的贯彻落实，营造全社会共同关心下一代健康成长的良好氛围，确保关心下一代工作行稳致远。

三、联系工作实际，全力抓好“两个意见”的贯彻落实

认真学习好、贯彻落实好“两个意见”，是当前和今后一个时期全市关工委的重要任务。要抓住“两个意见”出台的契机，在学习贯彻的基础上，谋新思路、创新举措，进一步在吃透精神、破解难题、创新实践上下功夫，推进全市关工委工作再上新台阶、建功新时代。

要结合深入贯彻总书记重要指示抓落实。以习近平同志为核心的党中央高度重视青少年工作。今年总书记考察中国人民大学时的重要讲话、在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的重要讲话，深刻阐明“为谁培养人、培养什么人、怎样培养人”的根本问题，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，为做好新时代关工委工作进一步指明了方向。全市关工委要组织广大“五老”深入学习领会，并同贯彻落实“两个意见”相贯通、相融合，在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下踔厉奋发、勇毅前行。

要结合迎接宣传贯彻党的二十大抓落实。党的二十大是我们党更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，团结带领全国人民向第二个百年奋斗目标进军的一次十分重要的代表大会，是党和国家政治生活中的一件大事。当前要推进“老少心向党、喜迎二十大”主题教育活动，深化青少年党史学习教育。二十大召开后，要组织“五老”认真学习领会并向青少年宣讲好二十大精神，这是全市关工委的首要政治任务，也是贯彻落实好“两个意见”的实际行动。

要结合贯彻市委市政府部署要求抓落实。历届市委市政府高度重视关工委工作。党的十八大以来，认真贯彻习近平总书记对关心下一代工作重要指示精神，不断加强对关工委工作的领导，完善“党建带关建”工作机制。经市委同意，市委办公室2017年9月印发《进一步加强全市关工委组织建设和“五老”队伍建设的意见》（通办〔2017〕108号），2019年9月印发《南通市关心下一代工作委员会工作细则》（通办〔2019〕127号），这两个文件的出台和执行，为顺利推进全市关工委各项工作提供了制度保证和重要保障。在两个文件中，**明确**关工委工作的指导思想是习近平新时代中国特色社会主义思想，明确了关工委的性质、工作原则、工作任务、工作方法，明确了关工委组织建设、队伍建设、制度建设举措和健全保障机制要求，明确了关工委经费保障，系统地回答了关工委是什么、做什么、怎么做、靠谁做的基本问题。**强调**坚持党的领导，构建和落实“党建带关建”机制，将关心下一代工作纳入党建工作目标，纳入精神文明建设规划，纳入党政议事日程，纳入党建目标责任制考核细则。把关心下一代工作与党建工作同研究、同部署、同考核、同奖惩，做到思想认识到位、领导责任到位、工作措施到位、人财物保障到位。**要求**建立健全关心下一代工作联席会议制度，努力形成党委统一领导、党政齐抓共管、关工委主动作为、社会各界广泛参与的关心下一代工作新格局。**肯定**全市关工委工作创新成果，将校外教育辅导站、崇德少年法学苑、三好标兵竞赛评选活动三项工作品牌，以及其他实践创新举措作为工作内容和要求，予以制度化、常态化。**规定**“根据工作量为专职驻会老同志解决必要的工作

补贴”，当前要着重在村（社区）驻会老同志中抓好这一要求的落实；“对表现突出的‘五老’骨干，在精神鼓励的同时，通过以奖代补或定期慰问等方法，给予适当物质奖励”“对常年参与校外辅导、网吧监督等关爱工作的‘五老’进行看望、慰问”。这两个文件紧扣全市关心下一代工作实际和创新实践，针对性、操作性较强，实践证明实用可行，全市关工委要借落实“两个意见”东风，将市委办这两个文件进一步贯彻执行到位。

要结合全市关工委工作创新发展抓落实。逐条对照“两个意见”，大部分工作已经做了，要做好做优；大多数举措已经落实，要常抓不懈；有些新任务在一些地方已经部署推进，要及时总结在全市推开；有些新要求必须结合实际调研思考，拿出办法尽快落到实处。一方面要聚焦破解新形势下制约关工委工作发展的重点难点问题，查不足、找短板，拿出有针对性的解决举措，在全面抓落实、见实效上下功夫；一方面要发扬成绩、总结提升，做优亮点特色，推动关工委政治建设、组织建设、班子建设、队伍建设、阵地建设和工作品牌建设。要重点抓好助推中小学生心理健康教育、促进校外教育辅导站暑期集中公益办班、定期组织优秀活动教案征集评比以及工作课题招标研究等工作的巩固提升。要加强各地校外教育指导中心建设，充分发挥其赋能作用，服务指导各地校外教育辅导站开拓创新、丰富活动，增强对青少年吸引力。要注重及时总结基层在参与社会治理、促进家庭教育、“双减”背景下办好校外教育辅导站等方面的新鲜经验，推进全市关工委工作提质增效、创新发展。

各地关工委要主动向党委政府主要领导、分管领导汇报本通知

精神，应联系本地实际和工作需要，着眼推动新时代关工委工作顺利进展，紧扣落实“两个意见”精神、省关工委部署和深入执行市委办两个文件，制定务实有力的贯彻举措。

各地、各系统（单位）关工委贯彻落实本通知要求的做法和进展，请及时报送市关工委办公室。

南通市关心下一代工作委员会
2022年8月29日

